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КУЛЬТУРНО-МИСТЕЦЬКА СПАДЩИНА П. КУЛІША
В УСТАНОВАХ СОЦІАЛЬНОЇ ПАМ’ЯТІ

Розглянуто та проаналізовано особові фонди П. Куліша, які зберігаються 
в установах соціальної пам’яті – архівах, бібліотеках та музеях України, що, 
незважаючи на заборони й утиски імперського ХІХ і радянського ХХ століть 
тоталітарних режимів, зуміли вберегти культурно-мистецьку спадщину видатного 
українця, який усе своє творче життя присвятив українському народові, дбав 
про збереження його історії, мови, релігії, культури, сповідував національну 
ідею. Прозові, поетичні, публіцистичні твори, епістолярна спадщина та інші 
матеріали П. Куліша є джерелом ретроспективної інформації для досліджень 
у різних галузях науки, освіти, культури. Репрезентація значного комплексу 
документів П. Куліша в оцифрованому вигляді уможливлює відтворення ціліс-
ної картини світу митця 40-х – 90-х років ХІХ ст., ознайомлення більшої кіль-
кості користувачів з цінною інформацією щодо історичної пам’яті, засвоєння 
історичного досвіду нації означеного періоду. Виконуючи меморіальну функцію, 
бібліотеки, архіви та музеї транслюють культурні цінності від покоління до поко-
ління, забезпечують зв’язок між минулим, сучасним і майбутнім. 

Доведено, що інформаційно-комунікаційні технології значно полегшили 
виконання інституціями соціальної пам’яті функції збереження доробку П. Ку-
ліша. Констатовано, що цифровізація архівної, бібліотечної та музейної справи 
сприяє інтеграції та гармонійному входженню української культури в глобальний 
гуманітарний простір, збагачуючи та розширюючи міжкультурні зв’язки. До-
ведено, що інституції соціальної пам’яті, консолідуючи інформаційні ресурси, 
формують якісно новий культурно-історичний простір видатного українського 
культурно-громадського діяча П. Куліша та його оточення. 
Ключові слова: П. Куліш, культурно-мистецька спадщина П. Куліша, епіс-

толярна спадщина, бібліотека, архів, музей, фонд, інформаційно-комунікаційні 
технології; оцифрування, інформаційний ресурс.
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Постановка проблеми. Культурно-мистецьку спадщину П. Куліша 
становлять друковані твори, рукописи, листування, архівні та інші 
матеріали, пов’язані з життям і діяльністю видатної постаті української 
історії та культури ХІХ ст. Серед них є бібліографічні раритети, рідкісні та 
цінні документи, доступ до яких протягом тривалого часу був обмежений 
через незадовільний фізичний стан і розпорошення їх по різних установах. 
На початку ХХІ ст. інституції соціальної пам’яті почали застосовувати 
інформаційно-комунікаційні технології як інструмент для створення 
цифрових копій таких документів і як один із можливих варіантів збере-
ження та надання вільного доступу до них через мережу Інтернет. Органі-
зація електронних бібліотек, архівів і музеїв стала ефективним способом 
створення єдиного інформаційного простору, в якому акумулюються 
інтегровані цифрові ресурси. 

Інформаційні загрози й фізичні руйнування рухомої та нерухомої частини 
національного культурного надбання на всій території країни, і зокрема на 
території пов’язаної з ім’ям П. Куліша Чернігівської області, спричинені 
агресією РФ проти України, посилили необхідність охорони, збереження 
і популяризації історико-культурного надбання й актуалізували нагальну 
потребу вивчення проблеми національної самоідентичності українського 
народу та переосмислення його історичної пам’яті. 

Аналіз досліджень і публікацій. Культурно-мистецька спадщина 
П. Куліша переконливо доводить оригінальність і неповторність української 
культури в цілому й історії, мови, релігії зокрема. Це викликає особливий 
інтерес сучасних науковців, оскільки попередні дослідження як сучасників 
П. Куліша, так і вчених наступних поколінь, були фрагментарними або 
дослідники розглядали здебільшого контроверсійність його характеру. 

Активна творча й громадсько-політична діяльність П. Куліша припадає 
на 40-ві –90-ті роки ХІХ ст. Як патріот, як один із представників тогочасної 
інтелігенції він боровся проти кріпацтва, заборони освіти українською 
мовою, проти русифікації українців. Події цього періоду відображені в 
сюжетах його художніх прозових, поетичних, публіцистичних творів, 
листуванні з багатьма співвітчизниками й закордонними кореспондентами. 

Як інституції соціальної пам’яті бібліотеки, архіви, музеї та музеї-
заповідники України розглянуті у працях Л. Дубровіної [4], А. Киридон 
[6]. Техніко-технологічний аспект оцифрування історико-культурної 
спадщини досліджують І. Лобузін [10], Л. Приходько [17], Л. Сокур [18]. 
Формування цифрових ресурсів та їх консолідацію висвітлюють: бібліо-
текознавці Л. Дубровіна [4], О. Онищенко [12, 13], Н. Стрішенець [19]; 
історики І. Гирич [3], Н. Кунанець [9]; фахівці із соціальних комунікацій 

316

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2023. Вип. 67



Культурно-мистецька спадщина П. Куліша в установах соціальної пам’яті 

О. Збанацька [5] та ін. Питання біографістики висвітлено у праці В. Попика 
[16]. Про комеморативні практики інституцій соціальної пам’яті йдеться в 
працях А. Киридон [6], І. Передерій [14], Ю. Половинчак [15]. 

Мета статті полягає в з’ясуванні участі інституцій соціальної пам’яті 
у збиранні, збереженні та популяризації культурно-мистецької спадщини 
П. Куліша як ретроспективної інформації щодо минулого українського 
народу ХІХ ст. та створенні консолідованого інформаційного ресурсу, який 
уможливить необмежений доступ користувачів до корпусу документів, 
визнаних національним культурним надбанням.

Виклад основного матеріалу. Установи соціальної пам’яті мають стати 
осередками нового цифрового соціокультурного середовища міст, регіонів і 
територіальних громад. Такі заклади сповнює унікальний дух, зумовлений 
регіональною, ментальною, історичною специфікою, а тому вони «несуть 
неоціненний потенціал для розвитку і підтримки неповторного соціо-
комунікаційного та культурологічного середовища» [9].

Меморіальна функція архівів, бібліотек і музеїв не є законсервованою 
формою збереження пам’яті. Ці установи покликані також забезпечувати 
наукове опрацювання й актуалізацію джерел колективної та культурної 
пам’яті суспільством, удосконалювати механізми використання, комуні-
кування і трансляції інформації [4, 20].

Проблема збереженості фондів не тільки актуальна, а й болюча для 
багатьох бібліотек, архівів та музеїв. Умови, в яких упродовж багатьох років 
зберігалися друковані видання та рукописи, не завжди були ідеальними. 
Збереження історико-культурної спадщини шляхом переведення її у 
цифровий формат є поширеною практикою інституцій соціальної пам’яті.

Традиційно бібліотеки збирають і зберігають у своїх фондах опубліковані 
джерела інформації – друковані твори (книги, журнали, газети тощо), архіви – 
неопубліковані джерела на матеріальних носіях, а музеї акумулюють 
музейні предмети. Конвергентне переосмислення застарілих технологічних 
процесів і сервісів, які з часом ставали малоефективними, впровадження 
інформаційно-комунікаційних технологій значно модернізувало діяльність 
цих установ у сучасних умовах.

Робота з культурною спадщиною в цифровому форматі, нові цифрові 
медіа, створення електронних бібліотек та цифрових колекцій бібліотек, 
архівів, музеїв, баз даних культурної спадщини та колекцій, цифрові рекон-
струкції потребують, на думку О. Збанацької, спільних зусиль гуманітаріїв 
і фахівців із цифрових технологій [5, с. 69]. Також О. Збанацька констатує, 
що у великій бібліотеці є відділ рідкісної книги, який має характер музею. 
Кожен великий архів має бібліотеку і музей; бібліотека – це, по суті, продо-
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вження архіву, тому що книги потрапили сюди разом з рукописами. У музеї 
виставлені найбільш рідкісні рукописи, і музей архіву нічим не відрізня-
ється від відділу рідкісної книги бібліотеки. І нарешті, у кожному музеї є 
архів і бібліотека, і деякі примірники рукописів і книг виставляються як 
звичайні експонати [5, с. 73]. 

Бібліотеки концентрують опубліковану людством інформацію. Вони 
зберігають документально-інформаційні масиви як оперативного, так і 
меморіального характеру. У цьому їхня важлива перевага над іншими 
установами пам’яті та інформаційними центрами. Бібліотеки формують 
культуру збереження інтелектуальної та творчої думки рукописно-
го періоду та періоду книгодрукування, а нині – електронної епохи люд-
ства [4]. У бібліотечних фондах акумульовано надбання багатовікового 
досвіду людської думки та знання, реалізованого в різних видах і формах 
передачі інформації (передусім у творах писемності та друку, електронних 
ресурсах). 

Основний фонд книжкової спадщини, що відображає загальнонаціо-
нальну та регіональну книжкову спадщину, припадає на головні національні 
та обласні бібліотеки. Найцінніші зібрання мають Національна бібліотека 
України імені Ярослава Мудрого та Національна бібліотека України імені 
В. І. Вернадського [1, 2, 5]. 

У дослідженні І. Лобузіна щодо цифрового фонду Національної біблі-
отеки України імені В. І. Вернадського зазначено, що єдиний вебпортал 
«Бібліотека – XXI», започаткований 2009 р., має на меті створення єдиної 
точки доступу до документів різних установ, реалізацію віртуальної рекон-
струкції розпорошених колекцій фондів, надання доступу до унікальних 
матеріалів (оригінали рукописів, архівні документи, музейні артефакти, 
рідкісні книги тощо), збереження оригіналів, які перебувають під загрозою 
зникнення або пошкодження [10]. 

Особливу увагу фахівці Інституту рукопису Національної бібліотеки 
України імені В. І.  Вернадського (далі – ІР НБУВ) виявляють до органі-
зації архіву НБУВ; вже сьогодні впорядковано понад 7 тис. документів. 
Документи з української історії та культури зберігаються в числен-
них особових фондах ІР НБУВ, серед яких рукописи П. Куліша, М. Гоголя, 
Б. Грінченка, П. Гулака-Артемовського, М. Драгоманова, М. Максимовича, 
І. Нечуя-Левицького, М. Коцюбинського, Т. Шевченка та багатьох ін. 
Щодо повноти та різноманіття матеріалу становлять інтерес, зокрема, 
комплекси документів письменників П. Куліша, Б. Грінченка та ін. Зі своїми 
унікальними фондами фахівці підрозділів ІР НБУВ (відділів кодикології та 
кодикографії, джерелознавства, фондів рукописної спадщини) систематично 
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ознайомлюють дослідників через електронні виставки на порталі НБУВ 
[1, 2].

22 квітня 2022 р. відбулася презентація спільного проєкту Програми 
«Архіви в небезпеці» Британської бібліотеки та Національного музею 
Тараса Шевченка у Києві, підготовлена Н. Стрішенець [19]. 

Загальновідомим історичним фактом є те, що з 40-х років ХІХ ст. 
П. Куліша і Т. Шевченка пов’язувала тісна дружба. Тому деякі оцифровані 
документи зазначеного проєкту безпосередньо стосуються життя і творчості 
письменника та громадського діяча П. Куліша. 

Оцифроване зібрання містить не лише видання творів П. Куліша, зокрема 
й прижиттєві, а й літературно-художні журнали та альманахи, редактором 
яких був П. Куліш, та в яких опубліковано його поезії («Ластовка», 1841; 
«Молодик», 1843; «Хата», 1860; «Основа», 1861–1862), а також архівні 
матеріали. Серед е-книжок є оцифровані твори П. Куліша, М. Вовчка, 
М. Грушевського, букварі та читанки для дітей, багато інших видань [19].

Зберігаючи автентичні документи, архіви забезпечують надійне 
джерельне підґрунтя соціальної пам’яті, і зокрема індивідуальної пам’яті, 
через акумульовані в інформації фондів особового походження історії життя 
окремих осіб чи зафіксовані у пам’яті індивідів спогади про історичні 
події – у фондах «усної історії». Нова форма діяльності архівів, пов’язана з 
розвитком інформаційних технологій, – оцифровування архівних документів 
і репрезентація архівної інформації у мережі Інтернет та спроби зберігання 
цифрових аудіовізуальних документів, вебсайтів, інших форм комп’ютерної 
медіатизованої інформації – сприяє розширенню можливостей колективної 
пам’яті людства. Кардинально важливим при цьому в діяльності архівів є 
принцип аполітичності, що полягає у беззастережності та незаангажова-
ності, абстрагуванні від політичної та ідеологічної спрямованості задля 
відтворення істинного змісту фактів і подій.

Центральний державний архів-музей літератури і мистецтва України 
(далі – ЦДАМЛМУ) першим серед центральних державних архівів взяв 
участь у грантовій програмі Українського культурного фонду, розробивши 
пілотний проєкт «Комплексна система інформатизації Центрального 
державного архіву-музею літератури і мистецтва України», реалізований 
у червні – жовтні 2021 р. Унікальність і складність функцій Архіву-музею 
полягає в тому, що він поєднує три напрями діяльності, які регламентуються 
трьома самостійними блоками законодавчої бази, – бібліотечної, архівної 
та музейної [21].

За словами директорки ЦДАМЛМУ О. Чижової, «суть проєкту полягає у 
створенні єдиного комплексного програмного продукту, що буде доступний 
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дистанційно в мережі Інтернет як звичайний вебсайт, який складатиметься 
з окремих модулів і цілком забезпечить потреби дослідників у пошуку 
необхідної архівної інформації» [21].

ЦДАМЛМУ – це не лише найбільша в Україні скарбниця документів 
особового походження літературно-мистецького профілю, що характери-
зують історію розвитку українського мистецтва від кінця XVIII ст. і до 
сьогодні, а й дуже складна за змістом, формою та внутрішніми механізмами 
інституція. 

Понад пів століття поспіль він виконує важливу місію зі збереження 
нашої пам’яті та дає суспільству нагоду послуговуватись документальною 
спадщиною, яка зберігається у його фондах. Сьогодні це сучасна багатопро-
фільна архівно-музейна інституція, основними завданнями якої є виявлення, 
збереження, систематизація та популяризація документальної спадщини 
українських митців [21]. 

Станом на вересень 2021 р. ЦДАМЛМУ зберігає майже 315 тис. справ на 
паперовій основі у складі 1435 фондів (1310 особових фондів діячів україн-
ської культури та 125 фондів установ і організацій національного значення). 
Архівний фонд установи нараховує близько 1,5 млн документів. Серед них – 
листи Пантелеймона Куліша, Івана Нечуя-Левицького, Миколи Василенка та 
багатьох ін. Серед раритетів – прижиттєві видання «Кобзаря» Т. Шевченка з 
передмовою П. Куліша (1840), «Чорної ради» П. Куліша (1857) [ 21].

На відміну від бібліотек та архівів, які збирають переважно докумен-
тальну спадщину, музеї мають широкий профіль комплектування музейних 
предметів меморіального значення: предметів – свідчень епохи в усій 
сукупності форм, видів та носіїв пам’яті, артефактів, які транслюють 
певний культурний код нації, виховують «візуальну культуру», і зберігають 
репрезентативні та унікальні рухомі й нерухомі пам’ятки матеріальної та 
духовної культури. 

Музеї та музеї-заповідники є інституціями культурної соціалізації грома-
дянина. Сприяючи вихованню моральних і культурних норм, ціннісних 
орієнтирів, музейні колекції та документи формують культурний простір 
пам’яті, залучають громадян до надбань національної культурної спадщини, 
спрямовують вектор спогаду. Створення меморіальних музеїв, музейних 
комплексів постає однією з основних форм увічнення пам’яті [14].

У цьому аспекті особливого значення набуває комеморація – цілеспря-
мований процес збереження пам’яті про значущі для нації події, що реалі-
зується за допомогою комеморативних практик – сукупності способів, які 
сприяють закріпленню, збереженню й передаванню в суспільстві пам’яті 
про його історичне минуле [14, 15].
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Нині науковці музею-заповідника «Ганнина Пустинь», що біля Борзни 
на Чернігівщині 1, кажуть: війна змушує ще раз оцінити постать україн-
ського письменника як пророка невідворотної війни з Росією – варвар-
ською країною, що не терпить вільних людей. Колони російських танків 
проходили у кількох кілометрах від місця, де похований Пантелеймон 
Куліш [20].

Під час боїв на чернігівському напрямку 11 березня 2022 р. РФ скинула 
три авіабомби на Чернігівську обласну бібліотеку для юнацтва, розта-
шовану в історичному будинку Василя Тарновського – мецената, збирача 
українських старожитностей, друга родини П. Куліша, де часто бував 
письменник. 12 травня 2022 р. було повністю знищене одне з пам’ятних 
«кулішівських місць» в Україні – збудована на початку ХІХ ст. Новгород-
Сіверська чоловіча гімназія, де навчався П. Куліш і вчителював М. Макси-
мович [20].

Об’єкти культурної спадщини українського народу, історичні музеї 
для російських окупантів 24 лютого 2022 р. стали «військовими цілями», 
адже головна мета повномасштабного вторгнення – знищити українську 
національну ідентичність. Від вогню і авіабомб агресора постраждали 
музей-заповідник Михайла Коцюбинського в Чернігові, де зберігаються 
документи П. Куліша та архів дружини письменника Ганни Барвінок [20].

Попри воєнний стан 7 серпня 2022 р. в історико-меморіальному 
заповіднику «Ганнина Пустинь» в Оленівці, що на Чернігівщині, відбулося 
вшанування пам’яті з нагоди 203-ї річниці від дня народження великого 
українця, найбільшого українського інтелектуала ХІХ ст., вченого та 
письменника Пантелеймона Куліша [20].

П. Куліш послідовно проводив лінію на утвердження в свідомості сучас-
ників переконання про історичну необхідність формування української 
мови як літературної, наукової, без якої неможливе, немислиме станов-
лення національної наукової інтелігенції на засадах української культури 
з орієнтацією на культурні здобутки інших народів. 

Висновки. Використання інформаційно-комунікаційних технологій 
дає змогу бібліотекам, архівам і музеям розв’язувати важливі завдання 
відповідно до запитів сучасного суспільства, зокрема вдосконалювати 
обслуговування і залучати якомога більшу аудиторію користувачів, консо-

1 Музей-заповідник «Ганнина Пустинь» було створено 2002 р. на базі ком-
плексу пам’яток природи, історії, археології та пам’ятних місць, пов’язаних з 
життям відомих діячів національної культури. На знак вшанування видатного 
співвітчизника гімназії міста Борзна Борзнянської міської ради Чернігівської 
області присвоєно ім’я П. Куліша.
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лідувати інформаційні ресурси інституцій соціальної пам’яті, надавати 
вільний доступ до наявного у їхніх фондах масиву культурних, духовно-
ціннісних надбань попередніх поколінь нашого народу, що має особливе 
значення саме тепер, коли сучасне суспільство стоїть перед викликами 
щодо збереження його історичної пам’яті, національної ідентичності 
й самобутності, утвердження суспільних ідеалів, єдності українського 
суспільства.

Меморіальна функція є інтегративною для інституцій соціальної пам’яті. 
Застосування сучасної спеціальної техніки і технологій уможливлює переве-
дення документальних джерел Національного архівного фонду України, 
Бібліотечного фонду України, Музейного фонду України у цифровий 
формат, що забезпечує довготривале зберігання і надійну схоронність доку-
ментів на різних матеріальних носіях. 

У культурно-духовному житті шляхом використання ретроспективної 
інформації інституції соціальної пам’яті забезпечують популяризацію 
знань у різних галузях науки, освіти, культури і мистецтва, особливо у 
зв’язку з вивченням історичних подій, біографій державних та культурних 
діячів, історії установ науки, освіти, культури тощо. Нині важливе значення 
для духовного розвитку нації має повноцінне використання консолідо-
ваних інформаційних ресурсів архівів, бібліотек, музеїв, які докладають 
чимало зусиль до збирання, збереження та аналітико-синтетичної обробки 
і подальшого введення до наукового обігу культурно-мистецької спадщини 
П. Куліша. 
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Cultural and Creative Heritage of P. Kulish in Institutions of Social Memory
The research provides an overview of Kulish studies as a separate branch of humani-

ties which considers the cultural and creative heritage of Panteleimon Kulish in an 
interdisciplinary scientifi c fi eld. The works of P. Kulish convincingly prove the origi-
nality and uniqueness of the Ukrainian culture in general, and of the religion, history, 
language and literature of Ukraine in particular. This fact is of dominant interest to 
modern scholars, since both contemporaries of Kulish and next generations of research-
ers have previously held only fragmentary studies of Kulish`s works, or examined 
mostly his personal manifestations.

The national idea in the interpretation of P. Kulish is the result of the national con-
sciousness refl ection and solves the issue of the nation self-determination and self-
realization. P. Kulish’s research and creative work still remains an infi nite source 
for study and preservation of the Ukrainian national traditions, assurance of national 
self-awareness and self-identity sense of the Ukrainian nation, and fulfi llment of the 
nation’s resources with the world cultural achievements despite all the tsarist prohibi-
tions and repressions of the Russian tsarist regime in the 19th century and the Soviet 
totalitarian regimes in the 20th century. The global social and cultural importance of 
documented information storage signifi cance has determined the mission assigned to 
libraries, archives and museums, since the preservation of the historical memory of the 
nation and all of the humanity depends on the process successful implementation. The 
libraries, archives and museums perform preservation functions and transmit cultural 
values from generation to generation, providing a connection between the past, pres-
ent and future as institutions of social memory. The archives, libraries and museums 
sources need to be considered as specifi c information mediums of the social, collective 
and cultural memory of the Ukrainian people, which contain the historical experience 
of the nation in their funds. 

Keywords: P. Kulish, cultural and creative heritage of P. Kulish, Kulish studies, 
institutions of social memory, Ukrainian culture, national revival, national self-identity, 
national idea, digitalization, information source.
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